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Политические индикаторы

Политические индикаторы
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка. Один ответ.)
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Политические индикаторы
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

В. Путин: рейтинг доверия
Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Политические индикаторы

Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву
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Балансовый индекс доверия В. Путину

50 

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.
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Политические индикаторы

Д. Медведев: рейтинг доверия

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или 
не доверяете Дмитрию Медведеву?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту 
РФ Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

22-23 декабря  2012

Политические  индикаторы

Медведев

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

Балансовый индекс доверия Д. Медведеву

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / Пен-
сионеры / Жизнь» – 7,74%.

**Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 13,24%; 
«Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии
Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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«Справедливая Россия»

не пошёл(-а) бы на выборы

затрудняюсь ответить
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«Яблоко» 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1
«Патриоты России» 1 1 1 1 <1 <1 1 <1 <1 1 1 1 <1 1 1 1 <1
«Правое дело» <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1
испортил бы бюллетень 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2 2
проголосовал бы за другую партию 1 1 1 1 2 2 2 2 1

ЦИК:официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

ЦИК:официальные результаты  
голосования 4 декабря 2011 г.

(% от общего числа избирателей)**



ДОМИНАНТЫ  ||  № 01-02  ||  17.01.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

8

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»?

Доверие партии «Единая Россия»
Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Доверие  партии  " Единая  Россия "

12-13 января  2013

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? (Карточка, 
один ответ.)
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Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных
Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, –37% респондентов.)

Уровень протестных настроений
Опрос 12-13 января 2013
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?** (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, –37% респондентов.)

Уровень протестных настроений
Опрос 12-13 января 2013
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Уровень протестных настроений

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, готовность участво-
вать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Рост цен, инфляция «Инфляция»; «дорожает всё»; «выросли цены»; «повышение цен на всё». 16

Низкий уровень жизни, 
бедность, низкие зарплаты, 
пенсии

«Плохое материальное положение»; «обнищание народных масс»; «нищает 
народ, и все сильнее»; «бедные всё беднеют»; «жизнь невозможна, маленькая 
зарплата»; «малый заработок»; «мизерные пенсии».

12

Плохая работа ЖКХ,  
высокие тарифы

«Оплата общедомовых расходов»; «повышение тарифов на услуги ЖКХ»; 
«рост цен на услуги ЖКХ»; «плохое качество ЖКХ»; «ЖКХ не работают, а цены 
повышают».

5

Недовольство властями  
разного уровня

«Политика Путина и Медведева»; «недоверие правительству»; «наглость и без-
наказанность правительства»; «наглое вранье властей, без всякой совести врут 
всё»; «несоответствие чиновников их постам, у руля стоят неграмотные люди»; 
«партия власти»; «недовольство людей главой города».

5

Коррупция, отсутствие  
законности и порядка

«Воровство»; «бюрократизм и казнокрадство»; «криминал, коррупция»; 
«в стране нет порядка, закона». 3

Плохая социальная политика, 
безразличие к людям,  
социальная несправедливость

«Социальные проблемы»; «расслоение общества»; «социальная несправед-
ливость нарастает»; «несправедливость во всём»; «самые позорные детские 
пособия в мире. Их надо совсем убрать, чем издеваться над людьми».

2

Безработица «Отсутствие работы»; «нет работы». 2

Проблемы медицины,  
образования,  
жилищные проблемы

«Медицина»; «платная медицина»; «лечение и обучение за деньги»; «студен-
ты, недовольные нашим образованием»; «нет доступного жилья»; «нет детских 
садов».

1

Нестабильность,  
неуверенность  
в завтрашнем дне

«Нет стабильности»; «непостоянство всего, нет стабильности»; «нет у людей 
уверенности в будущем»; «отсутствие уверенности в завтрашнем дне». 1

Другое «Моральный климат в стране»; «мигранты»; «дороги плохие, машин много»; 
«транспорт в городе»; «заточение в тюрьму полковника Квачкова»; «внешняя 
политика – Сирия, Египет».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 2
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Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?

Вы испытываете или не испытываете готовность участвовать в акциях протеста?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенныхВы испытываете или не испытываете готовность участвовать  в акциях протеста?

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

31 33
41 40 40 38 34 35 38 35 38

42 39 36 38 39

63
58

51 53 53 55 59 59 57 58 56
51 53

59 57 56

IV
 к

ва
рт

ал
 2

00
9

20
10

I к
ва

рт
ал

 2
01

1

II 
кв

ар
та

л 
20

11

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

I к
ва

рт
ал

 2
01

2

II 
кв

ар
та

л 
20

12

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
2

ок
тя

бр
ь 

20
12

но
яб

рь
 2

01
2

2 
де

ка
бр

я 
20

12

9 
де

ка
бр

я 
20

12

16
 д

ек
аб

ря
 2

01
2

23
 д

ек
аб

ря
 2

01
2

13
 я

нв
ар

я 
20

13

23 18 16 13 13 14 14 15 18 15 16 15 14

68
73 76 80 81 80 80 78 75 78 77 78 82

II 
кв

ар
та

л 
20

11

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

I к
ва

рт
ал

 2
01

2

II 
кв

ар
та

л 
20

12

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
2

ок
тя

бр
ь 

20
12

но
яб

рь
 2

01
2

2 
де

ка
бр

я 
20

12

9 
де

ка
бр

я 
20

12

16
 д

ек
аб

ря
 2

01
2

23
 д

ек
аб

ря
 2

01
2

13
 я

нв
ар

я 
20

13

2

испытываю не испытываю

испытываю не испытываю

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

Вы испытываете или не испытываете готовность участвовать  в акциях протеста?

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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39% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 53% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

39% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 37% респондентов.)

опрошенные  полагают , что  в  среднем  53% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.
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0–10% 11–20% 21–30% 31–40% 41–50% 51–60% 61–70% 71–80% 81–90% 91–100%
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

39 53
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Уровень протестных настроений

Балансовый индекс протестных настроений
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание позитивных 
оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при ответе «50%» в вопросе 
№3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Балансовый индекс протестных настроений строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / «испыты-
ваю» / «приму участие», приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / «не приму участия», 
а также тем, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается столько баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 0 баллов.
Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый балансовый индекс протестных настроений получается сложением индексов всех вопросов и 

делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете или не примете в них участие?
данные в % от всех опрошенных

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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лично испытывают недовольство, готовность протестовать
представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)

приму участие не приму участия

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)

приму участие не приму участия
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Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите? (Карточка, один ответ.) 

Протесты : как бы вы поступили ?
Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации 
противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 
(Карточка, один ответ.)
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не поддержу ни противников, ни сторонников нынешней власти

пойду на митинг, демонстрацию против  власти

буду высказываться против власти, но на митинг не пойду 

буду высказываться в поддержку власти, но на митинг не пойду 

пойду на митинг, демонстрацию в поддержку  власти

данные в % от всех опрошенных
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

12-13 января  2013

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.

Индекс "Рост цен"

Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»
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По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

 *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

12-13 января  2013

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.

Индекс "Рост цен"

Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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Прогрессивное налогообложение
Опрос  12-13 января  2013

Кто чаще считает несправедливым 
одинаковую налоговую ставку

Сейчас все граждане России платят со своих доходов налог в 13%. То есть, если человек 
получает 10000р., то платит 1300 р., а если 50000р., то платит 6500р. Как Вы думаете, это 

справедливо или несправедливо, что независимо от уровня дохода налоговая ставка для всех 
одна?

Кто чаще считает справедливым одинаковую 
налоговую ставку
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Прогрессивное налогообложение
Опрос  12-13 января  2013

Кто чаще считает несправедливым 
одинаковую налоговую ставку

Сейчас все граждане России платят со своих доходов налог в 13%. То есть, если человек 
получает 10000р., то платит 1300 р., а если 50000р., то платит 6500р. Как Вы думаете, это 

справедливо или несправедливо, что независимо от уровня дохода налоговая ставка для всех 
одна?

Кто чаще считает справедливым одинаковую 
налоговую ставку

24

56

19

0

20

40

60

справедливо несправедливо затрудняюсь ответить

36 34 33 31 30

"л
ю

ди
-X

XI
"

до
хо

д 
св

ы
ш

е 
20

 0
00

 р
уб

.

ж
ит

ел
и

го
ро

до
в-

м
ил

ли
он

ни
ко

в

вы
сш

ее
 о

бр
аз

ов
ан

ие

во
зр

ас
т 

31
–4

5 
ле

т

66 65 63 62

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

эл
ек

то
ра

т 
Г. 

Зю
га

но
ва

эл
ек

то
ра

т 
М

. П
ро

хо
ро

ва

ж
ит

ел
и 

М
ос

кв
ы

во
зр

ас
т 

55
–6

4 
ле

т

1

Прогрессивное налогообложение
Опрос «ФОМнибус» 12–13 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Кто чаще считает справедливым  
одинаковую налоговую ставку

Кто чаще считает несправедливым
одинаковую налоговую ставку

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 24% население в целом – 56%

Сейчас все граждане России платят со своих доходов налог в 13%. То есть, если человек получает 
10 000 р., то платит 1300 р. подоходного налога, а если 50 000 р., то платит 6 500 р. Как Вы 
думаете, это справедливо или несправедливо, что независимо от уровня дохода налоговая ставка 
для всех одна?

данные в % от всех опрошенных

Прогрессивное налогообложение
Опрос  12-13 января  2013

Кто чаще считает несправедливым 
одинаковую налоговую ставку

Сейчас все граждане России платят со своих доходов налог в 13%. То есть, если человек 
получает 10000р., то платит 1300 р., а если 50000р., то платит 6500р. Как Вы думаете, это 

справедливо или несправедливо, что независимо от уровня дохода налоговая ставка для всех 
одна?

Кто чаще считает справедливым одинаковую 
налоговую ставку
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Прогрессивное налогообложение
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Прогрессивное налогообложение

Некоторые считают, что нужно ввести так называемую прогрессивную систему 
налогообложения. Её суть в том, что чем больше человек зарабатывает,  

тем больший процент дохода он отдаёт в качестве налога.  
Какие Вы видите положительные / отрицательные стороны  

прогрессивного налогообложения? (Открытый вопрос.)

отрицательные стороны положительные стороны

данные в % от всех опрошенных

Больше денег поступит в бюджет 
страны 15

«Пополнение бюджета»; «больше денег пой-
дет в бюджет»; «увеличится бюджет страны»; 
«больше доход будет государству»; «больше 
денег пойдет в казну». 

Увеличатся налоги на богатых 10

«Чем больше зарабатывают, тем больше 
налоги»; «богатые платят больше»; «богатые 
должны больше платить налогов»; «богатые 
не обеднеют»; «с богатых можно взять и 50, 
и более процентов».  

Так будет честнее, справедливее 8

«Социальная справедливость»; «будет спра-
ведливость в налогообложении»; «справедли-
вое распределение средств»; «справедливо-
сти больше»; «будет честно». 

Снизятся налоги на бедных 7

«Для малообеспеченных лучше»; «кто мало 
зарабатывает, им будет легче»; «бедные будут 
меньше платить»; «бедные должны платить 
меньше»; «бедным, до 10 000 руб., не нужны 
налоги». 

Эти деньги можно направить  
на улучшения в социальной сфере 5

«Будет больше денег на социальные нужды»; 
«увеличатся расходы на социалку для насе-
ления»; «были бы отчисления в Пенсионный 
фонд»; «возможно, будет улучшено медицин-
ское обслуживание и будут больше вклады-
вать в образование»; «будут пенсии больше»; 
«будут выплаты для детей увеличены». 

данные в % от всех опрошенных

Те, кто много зарабатывает,  
будут уклоняться от уплаты налогов 17

«Больше будут скрывать доход»; «будет двойная бухгал-
терия»; «богатые будут скрывать свои налоги»; «богатые 
будут уходить от налогов»; «будет черная зарплата»; 
«будут врать о заработках». 

Пострадают простые граждане,  
честные налогоплательщики 3

«Непонятно, как это скажется на простых людях»; «по-
страдают низшие слои населения»; «законопослушные 
только будут выплачивать»; «ударит по карману честных 
граждан»; «удар по карману рабочего класса». 

Налог может оказаться слишком велик,  
доходы тех, кто много зарабатывает,  
могут снизиться

3

«Много денег надо платить»; «могут быть слишком вы-
сокие налоги»; «очень много будут отбирать у богатых»; 
«для высоких доходов не очень хорошо»; «ничего хо-
рошего для бизнесменов»; «задушат людей налогами»; 
«75%, как во Франции, – это много»; «несправедливо 
слишком много брать». 

Это снижает стимул к работе активных 
людей 2

«Слишком большой налог ведет к потере интереса 
работать»; «отбивают желание зарабатывать»; «мень-
ший стимул больше зарабатывать»; «больше заработал, 
больше отдай – нет стимула»; «не будут работать». 

В стране высокий уровень коррупции, 
будут больше воровать 2

«Рост коррупции»; «всё равно коррупция»; «больше во-
ровать будут»; «еще больше воровства будет»; «деньги 
не дойдут до простых граждан». 
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Среди богатых возникнет недовольство 2

«Богатые будут очень недовольны»; «возмущение бога-
тых»; «бунт богатых»; «миллионеры будут бастовать». 

Это грозит оттоком из страны капитала, 
утечкой мозгов 1

«Возможный отток капитала за границу»; «богатые 
будут увозить капитал за границу»; «в России никто 
не будет хранить деньги»; «люди, хорошо зарабатываю-
щие, могут уехать за границу»; «будут уезжать богатые 
и умные». 

Не доверяю законодательной власти,  
властям в целом 1

«Все решения, которые принимает эта власть, направле-
ны на улучшение ее жизни»; «не верю в эту систему, нет 
доверия власти»; «опять что-нибудь натворят с законом, 
что работать не будет»; «могут несправедливо посчитать 
налог». 

Другое 1

«Неосуществимо»; «дискриминация по финансовому 
состоянию – это несправедливо»; «будет хуже». 

Нет ничего отрицательного 9

«Не вижу ничего отрицательного»; «нет никаких отрица-
тельных сторон»; «их нет». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 61

Так будет лучше 1

«Идея хорошая»; «лучшего способа пока 
нет»; «это нормально и хорошо для всех»; 
«так и должно быть»; «в дальнейшем будет 
плюс». 

Другое 1

«Те, которые богатство нажили нечестно, 
пусть платят налоги»; «за границей так и 
есть»; «меньше будет коррупции»; «налоги 
на роскошь»; «в разумных пределах, не 75%, 
как во Франции»; «надо богатых прижать».  

Нет ничего положительного 7

«Не вижу ничего положительного»; «ничего 
хорошего»; «для всех должен быть одинако-
вый». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 49
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Прогрессивное налогообложение

Кто чаще одобрил бы введение прогрессивной 
системы налогообложения

Кто чаще не одобрил бы введение 
прогрессивной системы налогообложения

Вы бы одобрили или не одобрили введение прогрессивной системы налогообложения в нашей 
стране?
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Кто чаще одобрил бы введение прогрессивной 
системы налогообложения

Кто чаще не одобрил бы введение 
прогрессивной системы налогообложения

Вы бы одобрили или не одобрили введение прогрессивной системы налогообложения в нашей 
стране?

54
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Кто чаще одобрил бы введение  
прогрессивной системы налогообложения

Кто чаще не одобрил бы введение
прогрессивной системы налогообложения

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 54% население в целом – 22%

Вы бы одобрили или не одобрили введение прогрессивной системы налогообложения в нашей 
стране?

данные в % от всех опрошенных

Кто чаще одобрил бы введение прогрессивной 
системы налогообложения

Кто чаще не одобрил бы введение 
прогрессивной системы налогообложения

Вы бы одобрили или не одобрили введение прогрессивной системы налогообложения в нашей 
стране?
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ОБЩЕСТВО
Паспорт для Депардье

Что думают россияне о появлении нового именитого 
соотечественника
http://fom.ru/obshchestvo/10776
«ФОМнибус» 12–13 января 2013

ОБЩЕСТВО
События года – в стране и в мире 

Россияне вспоминают 2012-й и выбирают событие 
года 
http://fom.ru/obshchestvo/10757
«ФОМнибус» 8–9 декабря 2012

ОБЩЕСТВО
Человек года: культура, политика, спорт

Россияне выбирают «человека года»
http://fom.ru/obshchestvo/10758
«ФОМнибус» 8–9 декабря 2012

ОБЩЕСТВО
Ожидания от 2013 года

Чего ждут россияне от наступающего 2013 года?
http://fom.ru/obshchestvo/10747
«ФОМнибус» 15–16 декабря 2012

ОБЩЕСТВО
Итоги 2012 года

Каким был для россиян уходящий 2012 год?
http://fom.ru/obshchestvo/10746
«ФОМнибус» 15–16 декабря 2012

ФИНАНСЫ
Потребительские настроения россиян  
в преддверии Нового года

http://fin.fom.ru/Finansy/10756
«ФОМнибус» 22–23 декабря 2012

РАБОТА И ДОМ
Рукоприкладство в российских семьях

«Если мужик много выступает, можно в лоб дать». 
ФОМ выяснил отношение россиян к семейному  
насилию
http://fom.ru/rabota-i-dom/10750
«ФОМнибус» 22–23 сентября 2012

Читайте также в онлайн-версии на сайте fom.ru


